Вариант 2

А1.  Наука, изучающая сходство и различие зародышей позвоноч​ных, —

1) биотехнология

2) генетика

3) анатомия
4) эмбриология

А2.  В животной клетке отсутствуют

1) пластиды

2) лизосомы

3) элементы комплекса Гольджи
4) центриоли клеточного центра

A3.  Молекулы ДНК, в отличие от РНК, состоят из

1) аминокислот

2) двух полинуклеотидных цепей

3) углеводов рибозы и глюкозы
4) одной полипептидной нити

А4.  Главное отличие яйцеклетки человека от сперматозоида состоит в том, что в ней содержится

1) Y-хромосома
2) Х-хромосома и 22 аутосомы

3) либо Х-, либо Y-хромосома
4) Y-хромосома и 22 аутосомы
А5.  Организмы, способные синтезировать органические вещества из неорганических за счет энергии света, это —

1) хемотрофы

2) сапротрофы

3) фототрофы
4) гетеротрофы

А6.   Значение полового размножения для эволюции состоит в том, что

1) при оплодотворении в зиготе могут возникнуть новые комби​нации генов

2) дочерний организм является точной копией родительских организмов

3) благодаря процессу митоза из зиготы формируется зародыш
4) развитие нового организма начинается с деления одной клетки

А7.  Г. Мендель сделал важный шаг в познании закономерностей

1) онтогенеза

2) эмбриогенеза

3) эволюции
4) наследственности

А8.   Каковы генотипы родительских особей при моногибридном скре​щивании, если их потомство дало расщепление по фенотипу 3:1?

1) гомозиготные

2) гетерозиготные

3) дигомозиготные
4) дигетерозиготные

А9.  В основе геномных мутаций в клетке лежит изменение

1) структуры цитоплазмы

2) числа хромосом

3) числа нуклеотидов в ДНК
4) структуры хромосом

А10. Ядерное вещество расположено в цитоплазме и не отграничено от нее оболочкой в клетках

1) животных

2) растений

3) бактерий
4) грибов

A11. Чтобы улучшить дыхание корней культурных растений, необхо​димо

1) периодически рыхлить почву

2) проводить прополку сорняков

3) систематически поливать растения
4) подкармливать растения минеральными удобрениями

А12. По каким признакам можно узнать голосеменные растения?

1) имеют плоды и семена

2) семена располагаются на чешуйках шишек

3) в процессе развития образуют зелёную пластину — заросток
4) оплодотворение у них происходит в семязачатке и зависит от воды

А13. Эвглена зеленая отличается от инфузории-туфельки наличием

1) ресничек

2) ядра

3) хлоропластов
4) цитоплазмы

А14.  У пресмыкающихся, в отличие от других позвоночных живот​ных, кожа

1) сухая, без желез, покрыта роговыми чешуями или щитками

2) сухая, служит дополнительным органом дыхания

3) влажная, покрыта костными чешуями
4) влажная, богатая железами

А.15.  К какой группе тканей относят костную и хрящевую ткань?

1) мышечной

2) эпителиальной

3) соединительной
4) механической

А16.  Снабжение крови кислородом и удаление из неё углекислого га​за осуществляет система органов

1) кровеносная

2) лимфатическая

3) дыхательная
4) эндокринная

А17. Расщепление крупных молекул белков, жиров и углеводов до более мелких происходит под воздействием

1) гормонов

2) витаминов

3) ферментов
4) антител

А18. Изменение содержания сахара в крови происходит в результате нарушения деятельности

1) гипофиза

2) поджелудочной железы

3) печени

4) щитовидной железы

А19. Больному дифтерией вводят противодифтерийную сыворотку, которая содержит

1) фибриноген

2) ослабленные микробы дифтерии

3) готовые антитела

4) плазму крови с резус-белками

А20. Систематическая категория, которая реально существует в при​роде, —

1) класс

2) семейство

3) род

4) вид

А21. Существование около 1,5 млн видов животных на Земле — это результат

1) действия антропогенного фактора

2) действия движущих сил эволюции

3) проявления закона гомологических рядов в наследственной изменчивости

4) проявления закономерностей модификационной изменчивости

А22. Какое значение имеет предупреждающая окраска животных?

1) делает животных незаметными

2) отпугивает врагов

3) привлекает особей своего вида

4) обостряет внутривидовую борьбу

А23. Биологический регресс характеризуется

1) расширением ареала

2) изменением среды обитания вида

3) повышением жизнеспособности особей

4) уменьшением числа видов и особей

А24. Укажите абиотический фактор, необходимый для жизни растений.

1) наличие углекислого газа в атмосфере

2) внесение человеком минеральных удобрений

3) наличие в экосистеме консументов

4) конкуренция между соснами за свет

А25. Растительноядные позвоночные животные в цепи питания иг​рают роль

1) конечного звена цепи

2) разрушителей органических веществ

3) начального звена цепи

4) потребителей органических веществ

А26. Самые существенные преобразования в биосфере вызывают 

1) абиотические факторы

2) климатические условия

3) живые организмы

4) электромагнитные излучения

А27. В молекуле ДНК количество нуклеотидов с тимином составляет 20% от общего числа. Какой процент нуклеотидов с цитозином в этой молекуле?

1) 30%

2) 40%

3) 60%

4) 80%

А28. Какой процесс не происходит в световую фазу фотосинтеза?

1) синтез АТФ

2) синтез НАДФ-Н2

3) фотолиз воды

4) синтез глюкозы

А29. В результате какого процесса при половом размножении восста​навливается диплоидный набор хромосом в клетках тела потом​ства?

1) митоза

2) эмбриогенеза

3) мейоза

4) оплодотворения
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А30. Определите соотношение генотипов в Fi при скрещивании гомо​зиготных организмов с альтернативными признаками.

1) 100%

2) 50% : 50%

3) 75%: 25%

4) 25% : 25% : 25% : 25%

А31. Индивидуальный отбор в селекции растений проводится для по​лучения

1) гибридов

2) гетерозиса

3) чистых линий

4) самоопыляемых особей

А32. Сколько видов растений в приведённом списке: покрытосеменные, клевер красный, клевер ползучий, двудольные, бобовые, кресто​цветные, сурепка обыкновенная, редька дикая, берёза, ландыш?

1) 7

2) 2

3) 6

4) 4

АЗЗ. В организме человека сложные углеводы под действием фермен​тов расщепляются на

1) глицерин и жирные кислоты

2) глюкозу и другие простые сахара

3) аминокислоты

4) нуклеиновые кислоты

А34. Рецепторы, определяющие положение тела человека в простран​стве, находятся в структуре, обозначенной на рисунке буквой
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А35. Элементарная структура, на уровне которой проявляется в при​роде действие естественного отбора, —

1) организм

2) биоценоз

3) вид

4) популяция

А36. Озоновый экран возник в атмосфере Земли в результате накоп​ления кислорода в процессе

1) жизнедеятельности растений

2) хемосинтеза

3) химических реакций в гидросфере

4) перемещения массы кислорода из космоса

Часть 2

Ответом к заданиям этой части (В1-В8) является последовательность букв или цифр. 

В заданиях В1-ВЗ выберите три верных ответа из шести. Обведите вы​бранные цифры и запишите их в таблицу.

В1.   Основные положения клеточной теории позволяют сделать вы​воды о

1) влиянии среды на приспособленность

2) родстве организмов

3) происхождении растений и животных от общего предка

4) развитии организмов от простого к сложному

5) сходном строении клеток всех организмов

6) возможности самозарождения жизни из неживой материи

В2.   У человека, в отличие от других млекопитающих,

1) тело расположено вертикально

2) позвоночник не имеет изгибов

3) позвоночник образует четыре плавных изгиба

4) грудная клетка расширена в стороны

5) грудная клетка сжата с боков

6) лицевой отдел черепа преобладает над мозговым

ВЗ.   Примером общей дегенерации служит

1) утрата органов пищеварения у ленточных червей

2) отсутствие хлорофилла у растений-паразитов

3) образование хобота у слона

4) наличие роющих конечностей у крота

5) редукция органов чувств у бычьего цепня

6) вскармливание детенышей молоком у млекопитающих

При выполнении заданий В4-В6 установите соответствие между содер​жанием первого и второго столбцов. 

В4.   Установите соответствие между признаком организма и царст​вом, к которому он относится.

ЦАРСТВО
1) Грибы
2) Растения

ПРИЗНАК ОРГАНИЗМА 
A) оболочка клеток содержит хитин   
Б) клетки содержат хлоропласты       

B) в клетках накапливается гликоген

Г) размножаются с помощью мице​лия

Д) имеют автотрофный тип питания 
Е) имеют гетеротрофный тип пита​ния

	А
	Б
	В
	Г
	д
	Е

	
	
	
	
	
	


В5. Установите соответствие между функцией периферической нервной системы человека и отделом, который эту функцию вы​полняет.

ОТДЕЛ НЕРВНОЙ СИСТЕМЫ
1) соматическая
2) вегетативная

ФУНКЦИЯ НЕРВНОЙ СИСТЕМЫ


A) направляет команды к скелетным мышцам


Б) иннервирует гладкую мускула​туру внутренних органов

B) обеспечивает перемещение тела в пространстве

Г) регулирует работу сердца 
Д) усиливает работу пищеваритель​ных желёз

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	


В6.   Установите соответствие между свойством или функцией орга​нических веществ и их видом.

СВОЙСТВО ИЛИ ФУНКЦИЯ
ВИД ВЕЩЕСТВ

A) растворимы в воде
1) липиды

Б) гидрофобны
2) моносахариды

B) составляют основу клеточных мембран

Г) состоят из остатков глицерина и жирных кислот

Д) образуются в результате расще​пления крахмала

Е) накапливаются в клетке живот​ных

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


При выполнении заданий В7-В8 установите правильную последователь​ность биологических процессов, явлений, практических действий. Запишите в таблицу буквы выбранных ответов, а затем получившуюся последователь​ность букв перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и других символов.

В7.   Установите последовательность этапов работы селекционера при создании новой породы животных.

A) скрещивание производителей для создания новой породы

Б) скрещивание потомков и индивидуальный отбор по пород​ным признакам

B) методический отбор особей среди полученного потомства

Г) индивидуальный подбор родительских форм для скрещива​ния

В8.   Установите, в какой последовательности в процессе эволюции появились основные группы растений на Земле.

A) Псилофиты

Б) Многоклеточные водоросли

B) Покрытосеменные

Г) Одноклеточные водоросли 
Д) Папоротникообразные 
Е) Голосеменные

Часть 3

Для ответов на задания этой части (С1-С6) используйте бланк ответов № 2. Запишите сначала номер задания (С1 и т.д.), затем ответ к нему. На задание С1 дайте краткий свободный ответ, а на задания С2-С6 — полный развёрнутый ответ.

С1.   Известно, что опытным путём на свету трудно обнаружить ды​хание растений. Объясните, почему.

С2.   Найдите ошибки в приведённом тексте. Укажите номера пред​ложений, в которых сделаны ошибки, исправьте их.

1. Кишечнополостные — это трехслойные многоклеточные жи​вотные. 2. Они имеют гастральную или кишечную полость. 3. Кишечная     полость     включает     стрекательные клетки.

4. Кишечнополостные имеют сетчатую (диффузную) нервную систему. 5. Все кишечнополостные — свободноплавающие орга​низмы.

СЗ. Чем бактерии отличаются от организмов других царств живой природы? Укажите не менее 3-х отличий.

С4. Чем характеризуется биологический прогресс у цветковых рас​тений? Укажите не менее 3-х признаков.

С5. Полипептид состоит из 20 аминокислот. Определите число нук​леотидов на участке гена, который кодирует первичную струк​туру этого полипептида, число кодонов на иРНК, соответствую​щее этим аминокислотам, и число молекул тРНК, участвующих в биосинтезе этого полипептида (следует учесть, что одна тРНК доставляет к рибосоме одну аминокислоту). Ответ поясните.

Сб. Чёрный хохлатый петух скрещен с такой же курицей. От них получены 20 цыплят: 10 чёрных хохлатых, 5 бурых хохлатых, 3 чёрных без хохла и 2 бурых без хохла. Составьте схему реше​ния задачи. Определите генотипы родителей и потомков. Объяс​ните появление четырёх фенотипических групп с точки зрения цитологических основ скрещивания. Доминантные признаки — черное оперение (А), хохлатость (В).

Ответы Вариант 2
	№ задания
	ответ
	№ задания
	ответ
	№ задания
	ответ

	1
	4
	13
	3
	25
	4

	2
	1
	14
	1
	26
	3

	3
	2
	15
	3
	27
	1

	4
	2
	16
	3
	28
	4

	5
	3
	17
	3
	29
	4

	6
	1
	18
	2
	30
	1

	7
	4
	19
	3
	31
	3

	8
	2
	20
	4
	32
	4

	9
	2
	21
	2
	33
	2

	10
	3
	22
	2
	34
	2

	11
	1
	23
	4
	35
	4

	12
	2
	24
	1
	36
	1


	В1
	235

	В2
	134

	ВЗ
	125

	В4
	121121

	В5
	12122

	В6
	211121

	В7
	ГАВБ

	В8
	ГБАДЕВ


Часть 3

С1.   Известно, что опытным путём на свету трудно обнаружить ды​хание растений. Объясните, почему.

Элементы ответа:

1) на свету в растении наряду с дыханием происходит фотосин​тез, при котором углекислый газ используется;

2) в   результате   фотосинтеза   кислорода   образуется гораздо больше, чем используется при дыхании растений.

Максимальный балл 2.

С2.   Найдите ошибки в приведённом тексте. Укажите номера пред​ложений, в которых сделаны ошибки, исправьте их.

1. Кишечнополостные — это трехслойные многоклеточные живот​ные.    2. Они   имеют   гастральную   или   кишечную полость.

3. Кишечная     полость     включает     стрекательные клетки.

4. Кишечнополостные имеют сетчатую (диффузную) нервную сис​тему. 5. Все кишечнополостные — свободноплавающие организмы.

Элементы ответа:

ошибки допущены в предложениях:

1) 1 — кишечнополостные — это двухслойные животные;

2) 3 — стрекательные клетки содержатся в эктодерме, а не в кишечной полости;

3) 5 — среди кишечнополостных есть прикреплённые формы.

Максимальный балл 3.

СЗ.   Чем бактерии отличаются от организмов других царств живой природы? Укажите не менее 3-х отличий.

Элементы ответа:

1) отсутствует оформленное ядро, ядерная оболочка;

2) отсутствует ряд органоидов: митохондрии, ЭПС, комплекс Гольджи и др.;

3) имеют одну кольцевую хромосому.

Максимальный балл 3.

С4.   Чем характеризуется биологический прогресс у цветковых рас​тений? Укажите не менее 3-х признаков.

Элементы ответа:

1) большим разнообразием популяций и видов;

2) широким расселением на земном шаре;

3) приспособленностью к жизни в разных экологических усло​виях.

Максимальный балл 3.

С5. Полипептид состоит из 20 аминокислот. Определите число нук​леотидов на участке гена, который кодирует первичную струк​туру этого полипептида, число кодонов на иРНК, соответствую​щее этим аминокислотам, и число молекул тРНК, участвующих в биосинтезе этого полипептида. Ответ поясните.

Схема решения задачи включает:

1) генетический код ДНК триплетен, поэтому участок гена ДНК, кодирующий полипептид из 20 аминокислот, содержит 20 х 3 = 60 нуклеотидов;

2) информационная часть иРНК содержит 20 кодонов;

3) для биосинтеза данного полипептида понадобится 20 молекул тРНК.

Максимальный балл 3.

Сб. Чёрный хохлатый петух скрещен с такой же курицей. От них получены 20 цыплят: 10 чёрных хохлатых, 5 бурых хохлатых, 3 чёрных без хохла и 2 бурых без хохла. Составьте схему реше​ния задачи. Определите генотипы родителей и потомков. Объяс​ните появление четырёх фенотипических групп с точки зрения цитологических основ скрещивания. Доминантные признаки — черное оперение (А), хохлатость (В).

Элементы ответа:

1) генотипы родителей (Р): курица АаВb (гаметы АВ, АЬ, аВ, ab) х петух АаВb (гаметы АВ, Ab, аВ, ab);

2) четыре группы по фенотипу и генотипы потомков (Fx): А_В_ — 10 — чёрных хохлатых

ааВ_ — 5 — бурых хохлатых Abb — 3 — чёрных без хохла aabb — 2 — бурых без хохла

3) гены окраски оперения и хохлатости расположены в разных хромосомах, при мейозе эти хромосомы расходятся в разные гаметы независимо друг от друга, что приводит к появлению четырёх типов гамет.

Максимальный балл 3.
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